

Belföldi hírek

s z o m b a t .

bb 1. tovább bővül a fővárosi csatornahálózat

1 km/fe/ny pr la

1977 január 15.

a fővárosi csatornahálózat fejlesztésének jelentős esztendeje lesz az idei: az év első napján a nyilvántartások szerint 2460 kilométer hosszúságú csatornahálózat kigyózott budapest utcái alatt, az esztendő végéig hosszuk meghaladja majd a 2500 kilométert.

amint a fővárosi tanács vizügyi osztályán elmondták: az elmúlt esztendőben több mint 280 millió forintot fordítottak a csatornahálózat fejlesztésére. a bővítés gyorsítása érdekében a tervek szerint az idén 400 millió forintot költenek új vezetékrendszerek lefektetésére. tovább folytatódnak a lakásprogramhoz kapcsolódó alapcsatornázások, békásmegyeren például 50 millió forint értékű munkát végeznek az esztendő végéig. itt egyébként megkezdik a lakótelep szennyvízelvezetéséhez szükséges átemelő berendezés építési munkálatait is, erre az idén 25 millió forintot költenek.

az v. ötéves terv végéig békásmegyeren 11 ezer lakás készül el. részben ez is indokolta, hogy a palota szigeten - hozzákezdjenek az észak-budapesti szennyvíztisztító telep munkálataihoz. 1980-ra naponta 140 ezer köbméter víz mechanikai tisztítását végzik majd itt, s a teljes - 3 milliárd forintos beruházás - befejeztével a palota-szigeten naponta 560 ezer köbméter víz biológiai tisztítása válik lehetővé. az idén 70 millió forintot költenek az alapmunkák elvégzésére. a telep terveit a szovjetunióban készítik, s ugyancsak a szovjetunióból kapjuk majd a nagyteljesítményű szivattyukat, víztisztító-berendezéseket.

/folyt köv/

-1-

10

bb 1. / tovább bővül...folyt/ny

ujpesten tovább folytatódik a főgyűjtő-rendszer és az új városközpont csatornaépítése; a váci út és a duna között alakítják majd ki a gyűjtőcsatornát, amelyre az idén 45 millió forintot költenek. a fehérvári uti lakótelep építkezéseivel egyidőben 45 millió forintot fordítottak tavaly a csatornák építésére. az alaphálózat lefektetése az idén 30 millió forintba kerül. itt is elkezdik egy szivattyutelep építését, amely másodpercenként öt köbméter vizet mozgat majd meg. kőbánya-ujhegy csatornázására 16 millió forint jut az idén. a belvárosi rekonstrukció során - 130 millió forintért - tíz kilométer hosszúságban újítják föl az elöregedett, nem ritkán százéves csatornákat. a nagyszabású munkából az idén 30 millió forintot építenek meg. az v. kerületi csatornafelújítások idején derült ki, hogy a párisi utca, a pesti barnabás utca és a március 15-e tér alatt húzódó vezetékek még a xviii. században épültek. tartósságukra jellemző, hogy az új csatornarendszerben is felhasználták ezeket a szakaszokat. ugyancsak a belvárosi cseréknél kísérleteztek egy új - a forgalmat kevésbé akadályozó eljárással. az ugynevezett műanyag csőbehúzásos technológia lényege, hogy az uttest felbontása nélkül a régi vezetékrendszerbe hajlékony műanyag csöveket húznak. csupán a csatlakozásoknál kell az uttestet megbontani. ugyancsak jól bevált módszer a földalatti csatornák építésére a hidraulikus csőszajtolás, amelyet kispesten a gábor andor uton alkalmaznak. ennek is/előnye, hogy a felszínen ne bontják meg a talajt. egy aknával alakítanak csak ki, amelyből a préselőgép nagy nyomással sajtolja maga előtt a földbe a 180 centiméter átmérőjű betoncsövet.

L magy

sok bosszúságot okozott már a kelenföldi csatornahálózat elavultsága. ezért az idén a kelenhegyi uton 500 méter, a brassó és komondor utcában 950 méter, az ezüstfenyő téren ugyancsak 950 méter, az eper utcában és az eper közben - az első ütemben - 500 méter vezetékrendszer lefektetésével javítják a szennyvízelvezetést./mti/

--

bb 2. nagyszabású régészeti feltárások borsodban

vid/kz/ny hgy

1977 január 15.

a miskolci herman otto muzeum régészei az idén tovább folytatják a miskolccal szomszédos kistokaj határában a kelta-lelőhelyek és a muhi-kocsmadombi temető ásátását.
/folyt köv/

-2-

10

bb 2. / nagyszabású ...folyt/ny

a tervekben szerepel az egykori ispánsági székhely, az abaujvári földvár 2 éve megkezdett feltárásának folytatása is. ebben az árpád-kori földvárban eddig már több mint ötszáz sirt tártak fel és megtalálták az egykori templom alapfalait is. a miskolci nehézipari műszaki egyetem geofizikai tanszéke által kidolgozott módszerrel határozták meg a további ásások helyét. a cél a templom alapfalainak felszínrehozása.

a miskolci muzeum régészei folytatják a borsod megyében lévő földvárak felmérését. részletes térképet készítenek többek között a kisgyőri-hársasvár, a majorvár, a halomvár és a kecskevár nevet viselő földvárakról. e munka a későbbi feltárások előkészítését szolgálja./mti/

--

bb 3. magyar hanglemezsiker - japánban

i pr/mné/ny pr la

1977 január 15.

magyar népzene kutató cigánydal válogatása nyerte el a tokiói művészeti fesztivál hanglemez nagydíját. vig rudolf népzene kutató, a magyar tudományos akadémia zenetudományi intézetének munkatársa - kodály zoltán ösztönzésére - már hosszú ideje gyűjti a magyarországi cigány népdalokat. gazdag anyagából két lemezrevalót válogatott, ezek a néprajzi hanglemek - bevezető tanulmánnyal, dalszövegekkel - egyidőben jelentek meg pár hete budapesten a magyar hanglemezgyártó vállalat gondozásában, illetőleg tokióban a „his master's voice” cég kiadásában. ez utóbbit jutalmazták a jelentős trófeával./mti/

--

bb 4. kalandoznak a balatoni sirályok

vid/kz/ny hgy

1977 január 15.

a balatonon, az összefüggő jégréteg kialakulása megzavarta a sirályokat. a falánk halászmadarak - miután a táplálékszerző helyek a minimálisra zsugorodtak - népes csapatokban hagyják el a balatont és napjában több órára is elkalandoznak a környékbeli vízfolyásokra. az utóbbi napokban több ezer balatoni sirály a séd patakon keresett menedéket.

a sirályok az eddiginél is nagyobb számban verődtek össze a balatonfüredi tagore sétánnyal határos partszakaszon, ahol a gyógy-üdülők helyi beutaltak százai kenyérrel, péksüteménnyel etetik őket. a sirályok tömegének látványos repülése és versengése az élelemért ma már a téli szezon idegenforgalmi látványosságának számít balatonfüreden./mti/

--
-3-

10

bb 5. Ludas matyi kalandjai 103.680 kockán - hamarosan a nézők előtt a második magyar rajz-játékfilm

i nn/mm/ny pr la

1977 január 15.

- „, aztán látták-e kendtek, amit én láttam? „ - kérdezi Ludas matyi rajzfilmre vitt történetében az ispán. természetesen a kérdésre egyelőre fazekas Mihály közkedvelt hősének barátai nemmel felelhetnek, hiszen az új, a magyar rajzfilm-gyártás történetében immár második rajz-játékfilm bemutatója még hátra van. hogy milyen is lesz Ludas matyi új alakjában? - azt ki-ki az április 7-ét követő bemutató után döntheti el. de amint a Pannónia rajz-filmstudio illetékesei elmondták, gyermek és felnőtt egyaránt jó szórakozást talál majd a népszerű népmesei hős megelevenedő kalandjaiban. Dargay Attila legújabb produkciója 1993 méter hosszú és több mint 50 ezer rajzzal, 103.680 kockán eleveníti fel Ludas matyi és döbrögi összecsapásának szórakoztató, fordulatos történetét. a 72 perces filmen nyolc stáb munkálkodott az 1975 április 1-én jóváhagyott forgatókönyv elfogadása óta. a próbaátadások után a háttér-rajzolás következett, míg maga a film rajzolása tavaly februártól szeptemberig tartott. 170 különböző színhely - kastély, bódé, vásár - kell ugyanis ahhoz, hogy matyi történetét a maga teljességében élvezhesse a közönség, annak a forgatókönyvnek a nyomán, amelyet Dargay Attila, Nepp József és Romhányi József közösen írt.

a János vitéz után másodikként elkészült rajz-játékfilmünk fazekas Mihály költeményét választotta kiindulópontul, anélkül azonban, hogy a versbe szedettek szolgái, feltétlenül hű filmreformditását látnánk. Dargay Attila ugyanis az ismert hősök mellé egész sor új szereplőt varázsolt a cselekmény forgatagába, akik pontosan illeszkednek a film maga teremtette saját dramaturgiájába és várhatóan kellemes percekkel színesítik a klasszikus mesét. így újdonság a történetben Biri Néni, a vajákos asszony, a gyógykovács alakja. a produkció érdekessége, hogy a rendező mellé segíttől társult hazai rajzfilm-művészetünk két olyan ismert kiválósága, mint Jankovics Marcell és Nepp József. Jankovics a szereplők tervezésében vett részt, míg Nepp József a háttérket készítette. ez utóbbiak a XVIII. század grafikastilusában születtek, több mint 300 színáryalattal.

a döbrögi felett aratott Ludas-diadalt Liszt Ferenc magyar rapszódiainak és más műveinek daróczi-bárdos Tamás által adaptált akkordjai kísérik a magyar állami népi együttes muzsikusaiknak tolmácsolásában. a rajzfilm fiatal főhősét Geszty Péter, az ifjúvá derült Ludas matyit Kern András szólaltatja meg. döbröginek csá-kányi László, az ispánnak Agárdi Gábor, Biri Néni pedig Gobbi Hilda kölcsönözte hangját. a film operatőre: Henrik Irén.

a Ludas matyit széleskörű bemutatása előtt, február 19-én a magyar filmek seregszemléjének ünnepi gálaestjén a vörös csillagban premier előtt vetítik le a közönségnek. /mti/

-4-

15

bb 6. Levéltári vállalkozás Kecskeméten - kiadták az 1918-1919-es forradalmak Duna-Tisza közti dokumentumait

vid/kz bzs hgy

1977. január 15.

az 1918-1919-es forradalmak Duna-Tisza közti történetével kapcsolatos dokumentációs kiadvány látott napvilágot Kecskeméten, a Bács-Kiskun megyei Levéltár kiadásában. a terjedelmes, 780 oldalas új könyvben 339 értékes dokumentum található az első világháború szociális és politikai következményeiről, a polgári demokratikus - öszirózsás - forradalom és a tanácsközpártársaság Duna-Tisza közti eseményeiről, valamint az ellenforradársaság hatalomrajutásáról. a gazdag szöveggyűjteményt csaknem 70 fénykép, valamint plakátotó egészíti ki. a kötet megjelenését komoly kutató munka előzte meg. a korszakról megmók összegyűjtői felhasználták egyebek között a korszakról megjelent könyvforrásokat, s más írásokat, bibliográfiákat, naplókát, visszaemlékezéseket. feldolgozták öt levéltár és hét muzeum archív anyagát, tizenegy város és község korabeli sajtótermékeit, nek írásait, közleményeit. az új dokumentum-gyűjtemény a Kecskeméti megyei levéltár nagyszabású, tíz évre tervezett könyvsorozatának harmadik köteteként jelent meg, ezer példányban. 1980-ig még további négy - a vidék multját tükröző - kiadvány hagyja majd el a nyomdát. a levéltári könyvek kitűnően felhasználhatók közművelődés és oktatási célokra is. /mti/

--

bb 7. magyar ^{zenei} művészek határainkon túl

i nn/gg pr bzs la

1977. január 15.

magyar zeneművészek aratnak sikereket határainkon túl. a Bartók vonósnégyes Madridba utazott, ahol Bartók Béla összes vonósnégyesét szólaltatja meg, majd Nizzában, Bordeauxban és Párizsban adnak több koncertet. hangversenykörtutjukat Londonban fejezik be, ahol a BBC-ben és a Queen Elisabeth Hallban lépnek dobogóra.

kéthetes japán hangversenyköruton vesz részt Kiss Gyula, akinek műsorán főleg Liszt és Bartók művei szerepelnek. a híres nkh zenekar kíséretében a magyar művész Tokióban három koncerten Liszt esz-dur zongoraversenyét tolmácsolja, majd Sapporóban és Osakában ad szólóesteket. /mti/

-5-

15

bb 8. pályázat diákotthoni felvételre

i dg/tr pr bzs la

1977. január 15.

az eötvös Loránd tudományegyetem apáczai csere jános gyakorló gimnáziuma pályázatot hirdet diákotthoni felvételre az 1977-78. tanévben. mindazok a nem budapesten és környékén lakó tehetséges lányok és fiúk jelentkezhetnek, akiknek a szülei fizikai dolgozók, és körülményeik indokolják a diákotthoni elhelyezést. felvételüket kérhetik azok a nyolcadik osztályt idén befejező fiatalok, akik gimnáziumban, majd ezt követően felsőfokú oktatási intézményekben kívánnak tovább tanulni. képességeiken túl előnyben részesülnek a nagycsaládosok gyermekei és azok, akik lakóhelyükön, vagy közelében egyébként nem tudnának tovább tanulni. a pályázók írásbeli és szóbeli alkalmassági vizsgán vesznek részt; időpontjáról írásbeli értesítést kapnak.

a diákotthonba felvett tanulóknak az elhelyezésért és az étkezésért nem kell térítést fizetniük. tanulmányi eredményüktől függően ösztöndíjban és indokolt esetben szociális segélyben részesülhetnek. a középiskolai továbbtanulási nyomtatványon történő jelentkezéshez mellékelni kell a szülők írásbeli kérelmét, és hivatalos kereseti kimutatásukat. a jelentkezés határideje: 1977. február 8.

a pályázatokat az iskola címére - elte apáczai csere jános gyakorló gimnázium, 1053 budapest, eötvös Loránd utca 4-6. szám - kell küldeni. /mti/

--

bb 9. az idén is tikverőznek mohán

vid/kz bzs hgy

1977. január 15.

a fejér megyei moha község fiataljai az idén is megrendezik a falu hagyományos farsangbúcsúztató, tavaszköszöntő népszokását, a tikverőzést. a hagyományokhoz híven ezúttal is huszonnégyedik - február 22-én - kerül sor a farsangi mulatság-sorozat befejező vigalomra.

/folyt. köv./

- 6 -

bb 9. /az idén is ... 1. folyt./bzs

a tikverőzés már hajnalban kezdődik: jelmezes „maskarák”, járják végig a falut, s élénk kereplőcsattogtatás, rigmusmondás közben „betörnek”, a baromfiudvarokba, kiverik az ólaktól a szárnyasokat, s megfelelő rigmusokkal „biztatják”, őket a több tojás „termelésére”, ha a háziasszony nem volt elég „előrelátó”, az aznapi tojástermés bánja a tikverőzők látogatását, ugyanis a jelmezes, rokolyás tojásszedő lányok összeszedik a tojásokat. ezt követően a tikverők bekopogtatnak a portákra is, korommal kenik be a lányok-asszonyok arcát. „jutalmul”, kolbászszal, sonkával rakják tele a tojásszedő lányok kosarát, friss farsangi fánkkal, borral kínálják a tikverőzőket.

a rendezvényre már megkezdtek a jelmezek, maskarák készítését a mohai fiatalok. a tikverőzésre - mint minden esztendőben - az idén az ország minden részéből várnak vendégeket. /mti/

--

bb 10. magnetofon az ítélkezésben

i tf/tm pr bzs la

1977. január 15.

a január 1-e óta indult büntető ügyekben, illetőleg polgári perekben már alkalmazták az eljárási cselekményeknek hangfelvétellel való rögzítéséről szóló két új miniszteri rendeletet. mindegyik az új esztendő első napjától hatályos. a büntető eljárásra vonatkozó rendelet az igazságügy- és a belügyminiszter együttesen, a polgári eljárással kapcsolatos rendeletet pedig az igazságügyminiszter adta ki. mindkettőben lényegében az eljárások egyszerűsítéséről van szó, elsősorban az olyan ügyekben, amelyek viszonylag szimplák, így rendszerint már első fokon jogerősen befejeződnek; ezeknél felesleges sokasítani az adminisztrációt, az aktákat, ha a célnak a hangfelvétel is megfelel.

let

a büntető eljárással kapcsolatos rendeletnél lényeges tudnivaló, hogy az eljárási cselekményeknek hangfelvétellel való rögzítése nem kötelező, csak abban az esetben az, ha a nyomozás vezetője, az ügyész, illetőleg a bíróság tanácsának elnöke ezt elrendeli.

/folyt. köv./

- 7 -

bb 10. /magnetofon ... 1. folyt./bzs

ugyanakkor még ebben az esetben is írásba lehet foglalni a hangfelvételt - más szóval: mindkét módszer alkalmazható. a hangfelvételt mindig az ügyben eljáró hatóság készíti vagy készítteti. ha a kihallgatott személy vallomását az eljáró hatóság tagja mondja magnetofonba, akkor a hangszalagon rögzíteni kell a kihallgatottnak azt a nyilatkozatát, hogy vallomását helyesen vették fel. a szocialista törvényesség érdekében biztosítani kell a gyanúsított és védője számára azt a jogot, hogy a hangfelvételt - kérelmükre - teljes terjedelemben vagy részben le kell játszani előttük. lényeges rendelkezés, hogy vádemelési javaslat elkészítésekor, vádemelés esetében a hangfelvételt írásba kell foglalni, s amennyiben a bírósági eljárásban az ítélet ellen fellebbezést jelentenek be, vagy ha pótnyomozást rendelnek el, ugyancsak írásba kell foglalni a hangfelvételt. vonatkozik ez arra az esetre is, ha a másodfokú bíróság az első fokot új eljárásra utasítja.

polgári peres ügyekben az az újdonság, hogy a tárgyalás anyagát jegyzőkönyv helyett hangfelvételen is rögzítheti a bíróság. elsősorban olyan esetekben, amikor az ügy ténybeli és jogi megítélése egyszerű, s az ítéletnek csupán a rövid tényállást és az alkalmazott jogszabályokra való utalást kell tartalmaznia. az ide vonatkozó rendelet azonban több olyan esetet említ - ezek közül a fellebbezés a legfontosabb -, amikor a hangfelvétel alapján jegyzőkönyvet is kell készíteni a szóban forgó ügyről. itt is lényeges tudnivaló, hogy az ügyben érdekeltnek lehetőségük van a hangfelvételen rögzített nyilatkozatok meghallgatására. /mti/

--

- 8 -

bb.11. 2.4 milliárd forint állami támogatás munkaerő-megtakarító beruházásokra - tizenegy vállalat már megkötötte a szerződést

1/sl/gk/ie/ra la

1977. január 15.

a népgazdasági terv előirányzatai szerint a vállalatok az idén 400 millió forint állami támogatást kaphatnak olyan beruházásokhoz, amelyekkel felszabadíthatnak, megtakaríthatnak munkaerőt.

mint az országos tervhivatalban elmondták, az ismert kormányhatározatok alapján segíti anyagilag is az állam a munkaerő igények csökkentését, mindenekelőtt a szállítás gépesítését szolgáló vállalati kezdeményezéseket. az v.ötéves terv időszakában összesen 2.4 milliárd forint áll rendelkezésre az említett célra, ebből az összegből kaphatnak a vállalatok az idén 400 milliót.

a támogatást pályázat útján lehet kérni, amit az erre a feladatra alakult bizottság bírál el. a bizottság eddig 50 pályázattal foglalkozott, ebből ez ideig 16-ot hagyott jóvá. tizenegy vállalattal már a szerződést is megkötötték, amelyben a vállalat részletezi, hogy milyen fejlesztéssel hány dolgozó munkaerejét akarja felszabadítani, illetve megtakarítani, a bizottság pedig meghatározott mértékű támogatásra kötelezi magát. a 11 vállalat a 2.4 milliárdból összesen 355 millió forint támogatást kap a beruházás tartama alatt. ezek a vállalatok összesen körülbelül 2000 dolgozó munkájának felszabadítására, megtakarítására kötelezték magukat.

a legnagyobb támogatást - 180 millió forintot - a hajdusági iparművek kapja. a legtöbb munkaerőt is itt takarítják meg, szám szerint 652 ember munkáját, mégpedig azzal, hogy a háztartási gépek gyártásához konvejtrendszer helyeznek üzembe.

a salgótarjáni kohászati üzemek más vállalatok számára tesz lehetővé jelentős munkaerő-megtakarítást oly módon, hogy 51 millió forintos állami támogatással és számottevő saját erőforrásból be rendezkedik görgős pályarendszerek előállítására. a gyártást 1978 végén kezdik meg.

a bács és a vas megyei állami és a csongrád megyei tanácsi építőipari vállalat, valamint az április 4. építőipari szövetkezet különféle nyersanyagok, köztük a beton szállítását, a hungarovin a borpalackozást és -szállítását gépesíti. a pest megyei műanyagipari vállalat korszerű tárolóhelyek létesítésével az anyagok zsákolását szünteti meg, a fővárosi cipőbolt vállalat törökbálinti raktárát gépesíti, a május 1. ruhagyár és a pamutfonóipari vállalat szintén a szállítás, illetve a raktározás és anyagellátás korszerűsítésével szabadít fel vagy takarít meg munkaerőt.

/folyt.köv./

7.55/ra

-9-

gk/ra

bb.11. / 2.4 milliárd ... folyt./ra

pályázni továbbra is lehet, sőt a lehetőségeket tovább bővítik. rövidesen megjelenik az az intézkedés, amelynek alapján a vállalatokon és szövetkezeteken kívül intézmények is kérhetnek majd állami támogatást, mégpedig az anyagmozgatás gépesítésén kívül olyan beruházásokra is, amelyek a termelés folyamatának korszerűsítésével, automatizálásával teszik lehetővé munkaerő felszabadítását. a támogatás nagyobbik részét a budapesti agglomeráció, ezen belül is főként a vegyipar a, a gépipar és az élelmiszeripar vállalatai kapják./mti/

--

bb.12. folytatódik szombathely belvárosának rekonstrukciója

vid/kz/ra hgy

1977. január 15.

folytatódik szombathely történelmi belvárosának rekonstrukciója. a köztársaság tér értékes házai új „paszteliszínű ruhákba öltöztek,,. most e tér körül folytatódnak a munkák,,. városképileg és idegenforgalmilag is fontos, hogy szép új környezetbe kerül a város híressége, az isis szentély. a szomszédságában épül fel az új városháza. szombathely közigazgatási központja a második világháborúban pusztult el s a tanács azóta ideiglenes helyen működik.

hamarosan a múlté lesz a thököly utca és a kiskar utca egyik sora. mindkét helyre a környezetbe jól illő új létesítmények, lakóházak, közintézmények épülnek. rövidesen elkezdik a kollégiumi negyedben a megyei művelődési és ifjúsági központ építését.

a belváros egyik ékessége, a barokk székesegyház is megszépül. barokksárga színű külső új vakolata máris megfiatalította a jeles épületet. „begyógyítják,, a két és fél éve megszünt villamos felvezetett sínei által az utakon ejtett sebeket is.

sorra új portálokat kapnak, megszépülnek a városban lévő üzletek. a régi piac környékén a napokban távolították el robbantással a csunya öreg házakat és helyükre nagy áruház épül jugoszláv kooperációval. hozzákezdtek a csaknem közel 100 éves patinás épület, a hámán kató általános iskola felújításához. még nem dőlt el pontosan, de valahol a belvárosban kap helyet a társadalmi összefogással létesülő képtár is./mti/

--

8.05/ra

-10-

g¹⁰/ra

bb.13. metszik az almafákat

vid/kz/ra hgy

1977. január 15.

a gyümölcstermeléssel foglalkozó zalai állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben január eleje óta metszik, tisztítják a gyümölcsfákat, koronaalakítással alapozzák meg az idei gyümölcs-termést. a kertészek téli munkáját, a fametszést segítik azok a gépészek, akik nyáron át a gyümölcsösök növényvédelmét, a perme-
teztést, a talajmunkát végzik. a nagyterjedésű gyümölcsösökben a traktorvezetők nélkül rügyfakadásig nem végeznének a fametszés-
sel.

a kertészek egész évi munkájának gyümölcseivel vannak ezekben a hetekben elfoglalva a zalai hűtőházakban is. az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek hűtőházaiban megkezdtek a téli értékesítésre tárolt alma osztályozását, csomagolását és szállítását a hazai és külföldi piacokra./mti/

--

bb.14. új paprika fajtajelölt

vid/kz/ra hgy

1977. január 15.

a nagyüzemi és házikerti paprikatermesztés egyik gondja, hogy a köztermesztésben lévő paprika fajták termésmennyisége elmarad a korábbi évek eredményeitől. a szakemberek ezt részben az agrotechnikai változással, részben a hagyományos fajták leromlásával magyarázzák. a zöldségtermesztéssel foglalkozó kutatók elsődleges feladata ezért a nagyobb teljesítményű, korszerűen termesztendő paprikafajták előállítására.

a keszthelyi agrártudományi egyetem kertészeti tanszékén dr.kovács jános, tudományos főmunkatárs és uzsoki béli ker-
tész technikus által előállított s „belecskai paprika,, néven bejelentett fajtajelölt főként hajtatósi és utóhajtatósi célra ígérkezik kiválóan. a jelenleg is köztermesztésben lévő hajtató paprikafajták keskeny alakúak, fűszer jellegűek. ezzel szemben a belecskai paprika ugynevezett csemege típus: a termése széles alakú, nagyobb testű, zöldessárgás színű, a korábbi hajtatósi fajtáknál husosabb és enyhén csipős ízű. nagy előnye, hogy kiválóan termesztendő egyszerű fűtetlen, házilag is elkészíthető fóliasátrakban is.

/folyt.köv./

8.15/ra

-11-

g¹⁵/ra

bb.14. / uj paprika ... folyt./ra

az uj fajtajelölt jelenleg országos összehasonlító kísérletekben ,, vizsgálják,, az eddigi tapasztalatok szerint azonos területről mintegy 30 százalékkal több a hozama, mint a korábbi fajtáknak./mti/

--

bb.15. közműtérkép készül nyiregyházáról

vid/kz/ra hgy 1977. január 15.

hat közmű - az elektromos, a gáz- és távhő, az ivó-és szennyvíz, valamint a postai - földalatti huzódó és földfeletti vezetékeit, kábeleit és műtárgyait veszi számba és mutatja be az a közműtérkép, amely ezekben a hónapokban készül nyiregyházáról. a geodéziai-és térképészeti vállalat munkatársai által készített egységes közműtérképet a megyeszékhely valamennyi közmögazdája kézhez kapja.

a különösen az uj építkezések terepelőkészületei során hasznos közműtérkép felmérései, rajzolási és sokszorosítási munkálataival a tervek szerint a jövő esztendő elejére készülnek el. a közműtérkép birtokában nyiregyházán is elkerülhetők lesznek a korábbi esztendőkből egy-egy vezeték építésközbeni átvágásánál keletkezett kisebb-nagyobb balesetek és szolgáltatási üzemzavarok, melyek jelentős népgazdasági károkat is okoztak./mti/

--

bb.16. baranyai termelőségvetkezet szocialista együttműködés ndk-beli mezőgazdasági üzemekkel.

vid/kz/ra hgy 1977. január 15.

a baranya megyében működő nagykozári zengő gyöngye tsz szocialista együttműködési szerződést kötött a német demokratikus köztársaság werdau körzetének mezőgazdasági üzemével. a werdau agrokémiai központhoz öt szövetkezeti gazdaság tartozik, s ezek együttesen választották baráti partnerül a 13 községet egyesítő és 8000 hektáron gazdálkodó magyar termelőségvetkezetet. az öt évre szóló együttműködési megállapodás első sorban szakmai tapasztalatcseréket irányoz elő avégett, hogy hasznosíthassák egymás szervezési, termelési és mozgalmi tapasztalatait, módszereit. évente egy-egy alkalommal szakmai küldöttség látogat werdauba, illetve nagykozárba. a baranyai szakemberek első delegációja ez év nyarán utazik az ndk-ba, ahol megtekintik a lipcsei vásárt is. a werdau mezőgazdasági dolgozók ősszel látogatnak el a zengő gyöngye tsz-be. a baráti szocialista országban magas színvonalon működnek az agrokémiai központok, amelyek nálunk most vannak alakulóban, s igen fejlett műtrágyázási és növényvédelmi technológiát alkalmaznak. a baranyai szövetkezeti tagok első sorban tehát ezeket fogják tanulmányozni. a werdau szakembereket a háztáji gazdálkodás szervezése s a szövetkezeti pártszervezet működése érdekli leginkább, s erre vonatkozóan kedvező tapasztalatokat szerezhetnek majd nagykozárban./mti/

--

8.25/ra

-12-

gib
Ra

bb.17. uj kazán a salgótarjáni távhőellátó erőműben

vid/kz/ra hgy 1977. január 15.

a salgótarjáni erőműben megkezdték egy uj, automata vezérlésű olajtüzelésű gőzfejlesztő kazán szerelését. a magyar hajó és darugyárban készült berendezés óránként negyven tonna gőzt fejleszt. az uj kazán üzembe helyezésével - 1978. első negyedétől - további három ezer salgótarjáni lakás távhőellátására elegendő gőzt tud termelni a kilencvenmillió forintos beruházást megvalósító salgótarjáni erőmű.

a salgótarjáni erőmű a hatvanas évek közepe óta működik távhőellátó erőműként; 1971 óta folyamatosan végrehajtott rekonstrukciója a most megkezdett negyedik kazán beépítésével fejlődik be. a rekonstrukcióra összesen csaknem kétszázmillió forintot költöttek, illetve költeneik. a fejlesztés eredményeként az erőmű gőzszolgáltatása - 1971-es teljesítményéhez képest - 1978-ra megkétszereződik./mti/

--

bb.18. megyei agrokémiai állomás zalaegerszegen - körzeti műtrágyatárolók

vid/kz/ra hgy 1977. január 15.

zala megye termelőségvetkezetei évenként 37.000 tonna műtrágya hatóanyagot használnak fel. eddig objektív laboratóriumi vizsgálatok nélkül, csupán a szakemberek tapasztalatai alapján adagolták a műtrágyát. az ésszerű és hatékony felhasználás érdekében megyei agrokémiai állomást hoznak létre zalaegerszegen. az állomáson dolgozó 20 szakember a termelőségvetkezetekben rendszeresen elvégzi a talajok tápanyagösszetételének vizsgálatát és szaktanácsot ad az üzemeknek. ezután nem találomra, ránézéssel, hanem laboratóriumi vizsgálatokkal állapítják meg a termelőterületek műtrágya igényét. ezáltal hatékonyabb lesz az adagolás, s a műtrágya arányok változása is elősegíti a termés-eredmények növelését. a megyei növényvédő állomással szorosan együttműködő agrokémiai állomás ez év nyarán kezdi meg tevékenységét, s az őszi munkákhoz már szaktanácsal szolgál.

az agrokémiai állomással egyidőben a lenti vasútállomás területén létrehozzák a megye első körzeti műtrágyatároló raktárát. később termelési körzetenként alakítanak ki hasonlókat. az első körzeti tárolóban a lenti járás termelőségvetkezetei részére raktározzák és folyamatosan biztosítják az évi műtrágya szükségletet. a körzeti raktározás megszünteti a többszöri átrakást és szállítási költségeket, a felesleges munkát, s a számítások szerint 15 százalékkal csökkenti a tárolási, szállítási veszteségeket.

/folyt.köv./

8.40/ra

-13-

gib
Ra

bb.18. / megyei ... folyt./ra

a műtrágya felhasználás hatékonyságát segíti elő a körzeti tárolóhelyeken létrehozásra kerülő egységes műtrágyakiszóró eszközrendszer is./mti/

--

bb.19. tizenháromezerrel több koca a szolnok megyei háztáji és kiegészítő gazdaságokban

vid/kz/ra hgy 1977. január 15.

a kedvező állami intézkedések hatására fellendült a sertés-tenyésztés szolnok megye háztáji és kiegészítő gazdaságaiban. a megyei állatforgalmi és husipari vállalat hatvan termelőszövetkezettel kötött együttműködési szerződést jószágtartásuk szervezésére, tenyészanyag és takarmány ellátására, továbbá értékesítésre. az együttműködés már az elmúlt év második felében is jól kamatozott. a háztáji portákon mintegy 13 ezerrel nőtt a kocaállomány és elérte az eddigi legmagasabbnak számító 1974. évi szintet.

a háztájiban hizlalt sertésből is mintegy 20 ezer darabbal többet vásároltak fel, mint korábban. a kihelyezett kocaállomány szaporulatából 1977-ben már a tavalyinál 40 ezerrel több hízottsertés felvásárlását tervezik. az állatforgalmi és husipari vállalat a termelőszövetkezeteket is érdekeltté tette, a házkörüli sertés-tenyésztés fejlesztésének szorgalmazásában./mti/

--

bb.20. új szárítási eljárás

vid/kz/ra hgy 1977. január 15.

több mint két éves tudományos együttműködés gyümölcse érett be ezekben a napokban a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézetében és a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári karán. az alap kutatásokkal foglalkozó akadémiai intézet és az egyetem együttesen új geizires rendszerű szárító eljárást és berendezést dolgozott ki, amely a sajátos technológia folytán megkíméli a szemcséket, így a szárításra váró aynag minősége, biológiai értéke nem csökken, ugyanakkor igen gazdaságosan bányik az energiával is. a közös kísérletek szerint kiválóan alkalmas a különböző zöld takarmányok szárítására. a szege-di paprikafeldolgozó vállalat megbízásából, eljárást dolgoztak ki az eddigi kísérleti tapasztalatok alapján, a paprika szárítására is. az óránként egy tonna fűszerpaprika szárítására alkalmas berendezés tervdokumentációját a két tudományos intézmény már elkészítette.

/folyt.köv./

8.45/ra

-14-

bb.20. / új ... folyt./ra

a korszerű eljárás felhasználási körének szélesítésére tovább folytatódik a műszaki kémiai kutató intézet és a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári karának közös kísérlete. a továbbiakban kísérleteket végeznek a kukorica szárítására is./mti/

--

bb.21. számítógépes termelésirányítás a dunaujvárosi papírgyárban - 3 év alatt megtérül a beruházás

vid/kz/ra hgy 1977. január 15.

számítógépes termelésirányítást vezetnek be a dunaujvárosi író-nyomó papírgyár egyik papírgépén. az amerikai accu-ray cégtől vásárolt számítógép a különlegesen bonyolult érzékelők segítségével vezérli a papírgép szitájára kerülő pépes alapanyag összetételét, a gőz adagolását és a berendezés egész munkáját. a menet közbeni szabályozás - a gazdaságossági számítások szerint - tíz százalékos termelékenység-növekedést eredményez, ami évente több mint háromezer tonna író-nyomó papír többletet jelent. a számítógépes folyamatszabályozással természetesen jelentősen javul a papír minősége és csökken a gyártás fajlagos energiafelhasználása is. az e célt szolgáló 60 millió forintos beruházás így három év alatt megtérül.

a tervek szerint a papírgép számítógépes folyamatszabályozásának üzemi próbáit az év közepén kezdik meg és 1977. végétől véglegesen üzembehelyezik az elektronikus berendezést./mti/

--

bb.22. hajnali sikosság

i/dg/tm/ra kz 1977. január 15.

az országban a fő- és mellékutak mindenütt két nyomon járhatók. az utinform reggeli jelentése szerint a főúthálózaton a burkolatok heves, csongrád és szolnok megye területén helyenként sikosak voltak. sikosságot jelentettek kecskemét, kiskunfélegyháza és kiskunhalas térségéből, valamint pest megyéből, a 12-es út vác-verőce-maros közötti szakaszáról. sikosak voltak az alsóbbrendű hálózaton a budai, a mátrai, valamint a bükki hegyvidéki, a vác és esztergom-környéki utak, s ugyancsak fokozott óvatosságot igényelt a közlekedés a gépjárművezetőktől zirc környékén és vas megyében a rábafüzes-körmend vonaltól délre eső területen. az alsóbbrendű hálózat többi részén is előfordult sikosság, somogy és baranya megye kivételével./mti

--

9.15/ra

-15-

1040 PC-

bb.23. halálos közlekedési balesetek

tm/kz/ra kz

1977. január 15.

a ix.ker.soroksári ut 164. számú ház előtt kijelölt gyalog-átkelőhelyen solymosi györgy 28 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival elgázolta bolla józsef 81 éves nyugdíjas, budapesti lakos gyalogost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: solymosi györgy nem adott elsőbbséget a gyalogosnak.

sümeg és zalagyömrő között a 84-es számú uton filipánics tiber 31 éves kőfaragó, sümegi lakos motorkerékpárjával nekiütközött a vele azonos irányban haladó kivilágított lovaskocsinak. az összeütközés következtében filipánics olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

kelebia belterületén a közuton szegedi istván 27 éves segédmunkás, kelebiai lakos motorkerékpárjával felborult, és a helyszínen meghalt./mti/

--

bb.25. palócföldi kerámia

vid/kz/ra kz

1977. január 15.

„kerámia palócföldön,, címmel kiállítást rendeztek a balasgyarmati palóc muzeumban, a heves megyei muzeumok kerámiagyűjteményéből. a mintegy százötven gömőri fazekat, cserépedényt - gömőri tüzálló agyagból készült fazekakat, eger környéki fehármázás kékmintás edényeket, tiszafüredi tálakat, pirosszárnyu és zöldszárnyu madaras mezőcsáti butykosokat, bélapátfalvi ,, kézzel, majd sablonnal festett keménycserép edényeket - bemutató kiállítást szombaton nyitotta meg dr.bakó ferenc, az egri vármuzeum igazgatója./mti/

--

10.15/ra

-16-

10.15/ra

bb 24. megkezdődtek a tsz-zárszámadások szabolcs-szatmár megyében

vid/um kz

1977. január 15.

szombaton megkezdődtek az elmúlt évi gazdalkodásról beszámoló zárszámadó közgyűlések szabolcs-szatmár megyében. a közeli hetekben ebben a megyében 146 mezőgazdasági termelőszövetkezet és 20 szakszövetkezet tagsága és vezetősége vonja meg a tavalyi esztendő munkájának mérlegét.

az első zárszámadási közgyűlést szombaton papon, a nyírlővői-lővőpetri-papi egyesített kossuth termelőszövetkezet tartotta. a 2949 hektáron gazdálkodó mezőgazdasági üzem tevékenységéről fucsku sándor elnök számolt be. többek között elmondotta, hogy az 1975. évi hat és félmillió forintos deficittel zárult év után a tagság nagy aktivitással és felelősséggel végzett munkájának eredményeként 1976-ban kilenc és félmillió forint nyereséget mondhat magáénak a gazdaság. a növénytermesztésben különösen az almatermelés hozott szép jövedelmet. a tavalyelőtti 110 vagonnal szemben 1976-ban 230 vagon jónatán termett a tsz almáskertjeiben. nagyban hozzájárult a sikeres évváráshoz a termelőszövetkezet juhtenyésztő egysége, ahol több mint 3100 darab tenyészállatot nevelnek.

1977 terveiről szólva az elnök hangsúlyozta: a jól elvégzett munka alapot nyújt a gépesítés fokozásához, a tsz gépparkjának fejlesztéséhez. az idén 14 dohányszáritót állítanak üzembe és több mint 4 millió forintért vásárolnak majd új erőgépeket. nagyszabású rekonstrukciót irányoztak elő a dohánytermesztésben s ezzel egyidejűleg csaknem megkétszerezik a zöldségtermesztés területét is./mti/

--

bb 26. mikszáth kálmán prózamondó verseny

vid/um kz

1977. január 15.

névadója születésének 130. évfordulója alkalmából szombaton szépprózamondó versenyt rendezett a pásztói mikszáth kálmán gimnázium. a nagy palóc születésének évfordulóján salgótarjánban, a balassi bálint könyvtárban könyvkiállítás nyílt mikszáth regényeiből, elbeszéléseiből. /mti/

--

- 17 -

10.25/um

10.25/um

bb 27. husz éves a munkásörtség - kiállítás salgótarjánban

vid/um kz 1977. január 15.

kiállítás nyílt szombaton a salgótarjáni józsef attila művelődési központ üvegcsarnokában a munkásörtség megalakulásának 20. évfordulója alkalmából. a kiállítás bemutatja a munkásörök egyenruházatát, fegyverzetét, a szolgálat ellátásához szükséges különböző eszközöket, tablók demonstrálják a nógrád megyei munkásör-egységek történetét, életét, eredményeit. megnyitó beszédet matuz józsef, az mszmp nógrád megyei bizottságának titkára mondott. /mti/

--

felhasználható: 15 órától !

bb 28. veres péter emlékünnepe balmazújvároson

vid/um kz 1977. január 15.

szülőfalujában - balmazújvároson - szombaton megemlékeztek veres péter születésének 80. évfordulójáról. a résztvevők koszorút helyeztek el a veres péter emlékháza, s leleplezték az író emléktábláját a nevét viselő művelődési ház előcsarnokában. a fő ünnepség a község főterén, veres péter szobránál zajlott le.

este a művelődési házban rendezett emlékesten kortársak, írók, tudományos munkatársak, barátok idézték veres péter életét, munkásságát, a balmazújvároson töltött éveit. /mti/

--

bb 30. befejeződött a vizsgálat a december 6-i súlyos közlekedési baleset ügyében

tm um kz 1977. január 15.

befejeződött a vizsgálat annak a tragikusan súlyos közlekedési balesetnek az ügyében, amely 1976. december 6-án budapest, xvii. ker. pesti ut 368. szám előtt történt és hét ember halálát okozta. a vizsgálat tisztázta, hogy a gyorsajtás miatt bekövetkezett balesetért a honvédségi autóbusz vezetője volt a felelős, aki maga is belehalt sérüléseibe. /mti/

--

10.30/um

- 18 -

felhasználható 12 órától !

bb 29. ottovay istván emléktábla szegeden

vid/um kz 1977. január 15.

szegeden a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége és a városi tanács ottovay istván építész születésének századik évfordulója alkalmából a dóm tér 15. szám alatti általa tervezett neoromán stílusú lakóház falán emléktáblát helyeztek el. a kiváló mérnök sok olyan középületet tervezett és épített, amelyek számottevőek szeged városképének kialakításában. ezek közé számít a fogadalmi templom és a honvéd téri református templom, amelyeknek a kivitelezője volt, ugyanakkor mint tervező szerepelt a tiszaparti gyermekklinika-, valamint az ady-téri neoromán stílusú egyetemi épület létrehozásában. /mti/

--

bb 31. rekorddal zárult a cukorgyártási idény sárvárott

vid/um kz 1977. január 15.

szombaton befejezte a múlt évi répa feldolgozását a sárvári cukorgyár. a 105 napos folyamatos üzemelés alatt a gyár 90 éves történetében átlagfeldolgozási rekord született; 24 óránként átlagosan 263 vagon répát dolgozott fel, 30-40-nel többet az eddiginél. összesen 27 000 vagon nyugat-dunántuli, továbbá alföldi répa ment át az üzem technológiai során s ebből 3000 vagon cukrot állított elő.

az utóbbi idők második leghosszabb kampánya az állatállomány takarmányozásában jelentős melléktermékgyártásban is jó eredményeket hozott. nedves szeletből 6700 vagonnal vittek a gazdaságokba, a szárított szelet zöméből pedig karbamiddal dúsított fehérjében gazdag takarmánytáp - urebetin - készült.

hétfőn megkezdődik a gyár gépi berendezéseinek szokásos karbantartása, felkészülés a következő kampányra. ennek során fejlesztik az üzem automatizáltságát és műszerezettségét. /mti/

--

- 19 -

10.35/um

Tóth

bb 32. z.n. nurijev elutazott budapestről

t sb/gk um kz

1977. január 15.

szombaton elutazott budapestről zija nurijevics nurijev, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, aki a magyar kormány meghívására január 10-15 között tett látogatást hazánkban.

a ferihegyi repülőtéren havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese és dr. román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter bucsuztatta. ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is./mti/

--

bb 33. a bkv értesíti az utazóközönséget,

tm um kz

1977. január 15.

hogyan január 17-én, 18-án, 19-én, 20-án és 21-én 9 órától 13 óráig a 12-es jelzésű villamos helyett vágányépítési munkálatok miatt a iv. ker. dózsa györgy uton a pamutgyártól rákospalóta végállomásig villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet.

január 17-én üzemkezdettől az 58-as jelzésű villamos nem közlekedik. helyette - zugliget végállomás és rédei utca /jános kórház/ között - villamos viteldijjal 58/v jelzésű autóbust vehetnek igénybe az utasok. a rédei utcánál az első kocsi 4 óra 25 perckor, az utolsó pedig 23 óra 50 perckor, a zugligetből az első kocsi 4.40 órakor, az utolsó pedig 0.05-kor indul.

január 17-ről 18-ra virradó éjjel 23.30 órától 4.10 óráig felsővezetékcsere miatt a 75-ös jelzésű trolibusz vonalán - a salgótarjáni ut és népliget között - továbbá az ugyancsak 17-ről 18-ra virradó éjjel 23.30 órától 4 óráig a delej utcáig közlekedő szolgálati villamosok helyett - az üllői ut és a ferencvárosi kocsiszin között - villamos viteldijjal autóbuszok közlekednek. a forgalomkorlátozás miatt beálló változásokért a bkv az utazóközönség szives türelmét és megértését kéri.

a budafok-háros - rózsza utca átkelőjárata 1977. január 18-án menetrend szerint megindul. a forgalom a jégviszonyoktól függ, ideiglenes jellegű./mti/

10.40/um

- 20 -

16/120

bb.34. gazdag hétvégi zsákmány: 30 mázsa hal - újból megkezdődött a halászat a kislalföld folyóin

vid/kz/ra kz

1977. január 15.

három hetes szünet után újból megkezdődött a halászat a kislalföld folyóin. a győri előre halászati szövetkezet tagjai egyelőre azonban csak a mosoni-dunán, valamint a nagy duna szigetközi szakaszán halásznak. a rábára még nem vonultak ki a halászok és a fertő tóra sem, miután a tavat még jégtakaró borítja. ennek ellenére is a hét utolsó három napján 30 mázsa halat fogtak. a legnagyobb zsákmány a szombati virradóra való éjszakán volt, amikor a két folyón 12 mázsa hal került a hálóba./mti/

--

bb.35. pompás hétvégi szórakozás - vastag hótakaró a mátrában

vid/kz/ra kz

1977. január 15.

pompás hétvégi szórakozást nyújt a mátra a téli sport kedvelőinek és a kirándulóknak. az elmúlt 24 órában a hóréteg tovább gyarapodott és a hegyek tetején a fehér takaró vastagsága már 40-45 centiméteres. a magyar siparadicsomban évek óta nem gyűlt össze egyszerre ekkora hótömeg. a vastag hótakaró kiválóan alkalmas sportolásra. szombaton már sportolók és kirándulók ezrei szórakoztak az „ország tetején”. reggel a havazást napos idő váltotta fel és ez csak tovább fokozta a hegyek vendégeinek jó hangulatát./mti/

--

bb.37. elhunyt zömbik lajos

tm/r a kz

1977. január 15.

zömbik lajos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, az országos földügyi és térképészeti hivatal nyugdíjasa életének 82. évében elhunyt. temetése január 18-án, kedden délután 3 órakor lesz újpesten a megyeri uti temetőben.

mszmp xiii.ker.bizottsága

közalkalmazottak szakszervezete

/mti/

--

10.50/ra

-21-

16/120

bb.36. jól sikerült az 1977-es rajt a győri rába gyárban
vid/ra kz 1977. január 15.

az ország egyik legnagyobb ipari vállalata a győri rába magyar vagon-és gépgyár dolgozói kiemelkedő munkasikerrel zárták az elmúlt évet. több mint egy milliárd forint értékűvel gyártottak több terméket 1976-ban, mint eredetileg tervezték. a győri gyáróriásnak az idén már 13 milliárd forint értéket kell produkálnia. az új esztendő rajtja jól sikerült: az év első két hetében több száz milliós termelési érték képződött. 1977-ben is a dieselmotor és a futómű gyártás területén vár a legtöbb tennivaló az itt dolgozó munkásokra és mérnökökre. a szerelőszalagokról 1977-ben több mint 20 ezer dieselmotornak és több mint 50 ezer autóbuszokba, nagyteherbírású gépkocsikba beépíthető hátsó futóműnek kell lekerülnie. tovább folytatódik a kamion és a mezőgazdasági erőgépgyártás. az utóbbit jelentősen növelik.

a gyár az ötödik ötéves tervben 8,5 milliárdos fejlesztést hajtva végre: nagyarányban növeli a motor és futóműgyártás kapacitását. mindkét területen újabb korszerű célgépeket és gyártósorokat szerelnek fel, illetve helyeznek üzembe.

az elmúlt évhez hasonlóan az idén is a legnagyobb figyelmet a termelés ütemességére fordítják. az éves tervet nemcsak fél, negyedéves, hanem dekad, napi és műszak tervekbe is lebontják. minden üzem, brigád dolgozói naprakészen tudják feladatukat. a napi termelési eredményt a legteljesebb gyárvezetés is naponta értékeli. a termelés szervezését, az anyagellátást, a nyilván tartást, az ellenőrzést korszerű számítóközpont is segíti./mti/

F e l h a s z n á l h a t ó: 17 órától!

bb.38. kétszáz előadás a csongrád megyei kistermelőknek

vid/ra kz 1977. január 15.

a kistermelők részére „téli esték”, címmel szervezett előadássorozat kezdődött szombaton csongrád megye több községében. a mezőgazdasági holtidényben kertészeti, növénytermesztési és állattenyésztési szakemberek, a felvásárló vállalatok képviselői ismertetik a háztáji-és kisegítő gazdaságok támogatására termelésének fejlesztésére vonatkozó legújabb rendeleteket, határozatokat, március 15-ig mintegy kétszáz előadást tartanak a falvakban, helyenkint a tanyavilágban, külterületi iskolákban. a kistermelők ez alkalommal tájékoztatást kapnak azokról a nagyüzemi termelési eljárásokról, amelyek a háztáji gazdálkodásban is alkalmazhatók.

/folyt.köv./

11.45/ra

101330

-22-

bb.38. / kétszáz ... folyt./ra

csongrád megyében a háztáji és egyéb kisgazdaságok száma nyolcvannégy ezer. ezek árutermelési aránya lényegesen meghaladja az országos átlagot. a téli „tanfolyamok”, célja e kisgazdaságok termelési színvonalának emelése./mti/

-.-

bb.39. országos élelmiszeripari aktivát rendeznek januárban

i/ra kz 1977. január 15.

a mezőgazdasági - és élelmezésügyi minisztérium, valamint az élelmezésipari dolgozók szakszervezete január 24-25-én a vasas szakszervezet koltói anna uti székházában országos élelmiszeripari aktivát rendez. a program szerint dr. romány páll miniszter az élelmiszeripar helyzetét értékeli, és ismerteti az élelmiszertermelés feladatait, a megvalósítás lehetőségeit, majd több korreferátumra kerül sor. az aktíván az élelmiszeripari vállalatok, gyáregységek, a feldolgozást végző gazdaságok és szövetkezetek több mint 500 gazdasági és társadalmi vezetője vesz részt. a tanácskozás színvonalán megnyitott kiállítás a kiváló minőségű, új, vagy gyártásra tervezett korszerű csomagolású élelmiszeripari termékeket mutatja be./mti/

-.-

bb.40. madách emlékérem a szolnoki szigligeti színháznak

vid/ra/kz 1977. január 15.

nógrád megye tanácsa madách emlékéremet adományozott a szolnoki szigligeti színháznak. az alföldi megyeszékhely társulata több év óta rendszeresen vendégszerepel a nógrádi mendence ipari központjában, legsikeresebb darabjait mutatja be salgótarjánban. fellépéseivel sajátos színházi életet teremtett, magasszínvonalú előadásaival a vidék színházlátogatóit nevelte a modern színházkulturára. nógrád megye és a színház vezetői az ünnepi alkalomból megújították korábbi megállapodásukat és a jövőben is rendszeresen szerepelnek a színház művészei az északi megyeszékhelyen./mti/

-.-

12.20/ra

101330

-23-

bb.41. munkásklub kunszentmártonban

vid/kz/ra kz

1977. január 15.

a beton és vasbetonipari művek kunszentmártoni gyárában dolgozók részére szombaton új munkásklubot avattak fel. a járási művelődési házban társadalmi munkában kialakított új otthoni kulturált pihenésen, szórakozáson kívül a munkásművelődés egyik bázisa is lesz. a klubot sztereo magnóval, televízióval, rádióval szerelték fel, ellátják folyóiratokkal, napilapokkal. a társadalmi vezetőség által irányított klubban társadalmi, kulturális és művészeti rendezvényeket tartanak, itt találkoznak rendszeresen a szocialista brigádok tagjai, meghatározott napokon a nyugdíjasok a hét két napján pedig a fiatalok vehetik birtokukba./mti/

--

bb.42. kiállítás a miskolci herman ottó muzeum képtárában

vid/ra kz

1977. január 15.

szombaton megnyílt a miskolci herman ottó muzeum képtárában a „Tornyai János és Medgyessy Ferenc művészete” című kiállítás. a tárlat anyagát dr. Dömötör János, a hódmezővásárhelyi tornyai János muzeum igazgatója méltatta a két művész életútját./mti/

--

bb.43. aranygyűrű a ddgáz leghűségesebb dolgozóinak

vid/kz/ra kz

1977. január 15.

pécsett, a déldunántuli gázgyártó és szolgáltató vállalat központjában, törzsgárda ünnepséget rendeztek szombaton. több mint száz jubiláltak kerek évfordulót. négyen megkapták a harminc szolgálati év után járó aranygyűrűt. a baranya, tolna és fejér megyék területén működő, s harmincezer fogyasztót ellátó ddgáz-nál 1972 óta szokás az új év első szabad szombatján jutalmazni, köszönteni a vállalathoz hűséges dolgozókat. eddig összesen 98-an akaptak aranygyűrűt. kiemelten részesülnek a törzsgárda tagok az év végi részesedésből is. ilyen címen öt év alatt két millió forint került a borítékokba. az anyagi és erkölcsi megbecsülésnek ez a megnyilvánulása hozzájárult a munkaerő vándorlás csökkenéséhez. míg öt évvel korábban az ezerhat-száz fős vállalatnál a dolgozók kétharmada tartozott a törzsgárdához, ma már minden második./mti/

--

12.30/ra

-24-

101330 / a hódmezővásárhelyi Tornyai János muzeum kölcsönözte. A megnyitón

bb 44. időjárásjelentés

um kz

1977. január 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. január 15-én, szombaton 12 órakor:

eső, havaseső, hó

európa nagy részén borult, csapadékos időjárás uralkodik. nyugat-európa fölé az atlanti óceánról hideg, nedves légtömegek érkeznek, ezért ott szeles az idő, sokfelé esik havaseső, hó. a legmagasabb nappali hőmérsékletek 2-4 fokkal elmaradnak a többéves átlagtól. közép-európa fölé a földközi-tenger térségéből származó enyhe légtömegek érkeznek, ezért itt a nappali felmelegedés az évszaknak megfelelőnél erősebb. azokon a területeken, ahol a két említett levegőfajta találkozik, csapadékos az időjárás, eső, havaseső, s az alpok térségében hó hullik. a szovjetunió európai területe felett lassúak a légmozgások, erősen párás a levegő, a hőmérséklet az évszaknak megfelelően alakul.

házánk időjárását a következő 36 órában a hidegebb és enyhébb levegő keveredése határozza meg, ezért többfelé lehet csapadéokra számítani.

házánkban pénteken borult volt az ég, a délelőtti órákban több, délután kevesebb helyen esett a hó. napközben enyhe idő volt, a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 1-6 fok között alakult, de az ország déli megyéiben plusz 7, plusz 8 fokot is mértek.

szombat hajnalra a dunántúlon plusz 2, mínusz 2 fokig hűlt le a levegő, az ország keleti részein azonban, ahol kevesebb volt a felhő, 0, mínusz 5 fokot mértek. délelőtt a nyugati országrészben borult, másutt változóan felhős idő volt. a dunántúlon eső, havaseső, hó esett. a hőmérséklet 11 órakor 0, plusz 4 fok között volt, egyedül a ködös miskolcon mértek mínusz 2 fokot.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 1,8 fok volt, a százéves átlagnál 3,1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékelten süllyed.

/folyt.köv./

13.05/um

- 25 -

bb 44./időjárás...folyt./um

várható időjárás vasárnap estig:

tulnyomóan borult idő, többfelé esővel, havasesővel, főleg az észak-nyugati-északi országrészben hóval. mérsékelt, a dunántúlon élénkebb délnyugati-déli szél. az északkeleti országrészben erősen párás levegő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 0, plusz 5 fok között.

/mti/ a duna vízállása budapestnél: 168 cm, 1.6 celius a víz hő.

--

bb 45. visszatért a tél a bakonyba

vid/um kz

1977. január 15.

szombaton délelőtt veszprém megye csaknem egész területére visszatért a tél. a bakonyban és a balatonfelvidéken nagy pelyhekben esett a hó. a déli órákban már többhelyütt 5-6 centiméteres összefüggő takaró borította a vidéket.

a veszprém megyei közuti igazgatóság harminc hóeltakarító és sószóró gépet indított a bakony utjaira. további harminc hóekével felszerelt jármű vár - szükség esetén - bevetésre./mti/

--

bb.46. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke január 15-én
13.00 óráig

ra se

1977. január 15.

1. csatornahálózat
2. feltárások
3. hanglemezsiker
4. sírályok
5. rajzfilm
6. dokumentumok
7. vendégszereplések
8. pályázat
9. tikverőzés
10. miniszteri rendelet
11. munkaerőmegtakarító beruházások / 1.sz.jav./
12. szombathely rekonstrukciója
13. metszik az almafákat

/folyt.köv./

13.50/ra

161415

-26-

bb.46. / a belföldi ... folyt./ra

14. paprikafajta
15. közműtérkép
16. magyar-ndk mezőgazdasági együttműködés
17. kazánszerelés
18. agrokémiai állomás
19. háztáji gazdaságok szolnokban
20. szárítási eljárás
21. számítógépes papírgyártás
22. síkosság
23. balesetek
24. zárszámadások szabolcsban
25. palócföldi kerámia
26. prózamondó verseny
27. munkásórség
28. veres péter emlékünnepe
29. ottovay emléktábla
30. vizsgálat
31. sárvári cukorgyártás
32. elutazott nurije
33. bkv közlemény
34. halászat
35. hó a mátrában
36. munkasiker győrben
37. elhunyt zömbik lajos
38. előadássorozat csongrád megyében /2.sz.jav./
39. élelmiszeripari aktiva
40. madách-emlékérem
41. munkásklub
42. kiállítás miskolcon / 3.sz.jav./
43. aranygyűrű
44. időjárás
45. újra tél
46. hírjegyzék

/mti/

13.55/ra

161415

--

-27-

bb.47. shakespeare miniben - hobbykiállítás a fővárosi művelődési házban

t/dg/gk/ra kz

1977. január 15.

1904-ben glasgowban kiadott könyvritkaságok is láthatók a fővárosi művelődési házban szombaton megnyílt hobbykiállításán: a shakespeare műveit tartalmazza, angol nyelven.

4o minikönyv

a iii. budapesti hobbykiállításon 54 hazai, 4 csehszlovákiai és 24 jugoszláviai gyűjtő több ezer kiállított tárgya, köztük nem egy kuriózum tekinthető meg. színháztörténeti érték a neves művészek arcképét ábrázoló dedikált képeslap-gyűjtemény. többek között blaha lujza, jászai mari, prielle kornélia és rátkai márton kézjegyét őrzik a lapok. ugyancsak ritkaságnak számítanak a századforduló technikai újdonságait ábrázoló képeslapok. a szivargyűrű-gyűjtemény tablói mintegy 450 darab, a világ minden tájáról származó szivargyűrűt sorakoztatnak fel. nem kevésbé érdekes - különösképpen most, farsang idején - a mult századi fényes bálók táncrendjeit őrző gyűjtemény. montreali idézi az olimpiai jelvényt, és található a kiállításon gyógynövény-, miniüveg-, sajt-cimke-, söröskorsó- és pengetasak-gyűjtemény is.

egy csehszlovákiai vendégtabló régi borotvákat és borotvaélezőket sorakoztat fel, egy jugoszláviai kiállító gyűjteménye mintegy 350 kis kávéskanalat tartalmaz. világviszonylatban ritkaságnak számít egy másik jugoszláviai kiállító kórus, zenekari és fesztivál gyűjteménye. tökéletes miniatűr a mátyás-templom kicsinyített mása, egy vajdasági ezermester remeke.

a jugoszláviai vendégkiállító anyaga vasárnap estig, a kiállítás január 30-ig tekinthető meg, reggel 9-től este 8-ig./mti/

--

bb 48. lottó nyereséjegygyűjtés

ny la

1977 január 15.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a 2. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt. a lottó nyereséyek a nyereséjegygyűjtés után a következők:

4 találatos szelvénye 183 fogadónak volt, -nyeresényük egyenként 36.726.-ft.

3 találata 12.960 fogadónak volt, nyeresényük egyenként 259.-ft

a 2 találatos szelvények száma 334.077, ezekre egyenként 13.-ft-ot fizetnek./mti/

16.43/ny

--
-28-

21

bb 49. nem okozott fennakadást az utakon az időjárás

i km/s/ny la

1977 január 15.

az utinform délutáni jelentése szerint az utakon szombaton 121 gép dolgozott. az országban a fő-és mellékutak mindenütt két nyomon járhatók. a helyzetjelentések szerint szombat délután havazás kezdődött zala, vas, győr, komárom és veszprém megyében. a balaton vonalából havasesőt, esőt jelentettek. -a látótávolság egyedül somogy megyében csökkent 200-300 méterre.

sikosságot jelentettek a 8-as ut hajmáskér-márkó, a 72-es ut balatonfüzfő-litér, a 73-as ut csopak-veszprém, a 82-es ut veszprém-zirc, valamint a 83-as ut városlőd-tapolcafi közötti szakaszról. óvatos vezetést igényel a gépjárművezetőktől a főutakra rakodott hókása, vas, győr és komárom megyében. pest, nógrád, heves és borsod megyében helyenként a latyakos hó, vagy jegezés okoz sikosságot./mti/

--

bb 50. tipold istván,

gk/ny la

1977 január 15

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, aki 54 évig volt a párt és a munkásmozgalom aktív harcosa, elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 21-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp i.kerületi bizottsága, az mszmp ix.kerületi bizottsága, a ruházatipari dolgozók szakszervezete./mti/

--

bb 51. időjárásjelentés

s/ny la

1977 január 15

a meteorológiai intézet jelenti január 15-én szombaton eső és hó

várható időjárás vasárnap estig: tulnyomóan borult idő lesz, többfelé esővel, havasesővel, főleg a dunántúlon havazással. a levegő sokfelé párás, helyenként ködös lesz. napközben a délies szél megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet 0 plusz 5 fok körül./mti/

17.50/ny

--
-29-

R

bb 52. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától
zárásig

ny la

1977 január 15.

- 47. hobby- kiállítás / 4. és 5.sz.jav/
- 48. Lottó nyereményjegyzék
- 49. az utinform jelentése
- 50. elhunyt tipold istván / 6.sz. javítás/
- 51. időjárásjelentés
- 52. hírcsoporthoz /mti/

--

-30-

v é g e .

20.00/ny

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koronczay emil, lakatos erzsébet.

--

BR

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. január 16. v a s á r n a p

bb 1. megújult a thorma-muzeum

vid/kz-ju la

1977. január 16.

mintegy 2,5 millió forint költséggel teljesen felújították, megerősítették bács-kiskun megye legrégebbi muzeumi épületét, a több mint 100 éves kiskunhalasi thorma jános muzeumot. egyidejűleg megkezdtek a muzeum új állandó kiállításának tervezését, amely gazdag helytörténeti anyagot mutat be. a kiskunság e jellegzetes vidékének új állandó kiállítása az őszi muzeumi hónap alkalmából nyílik majd meg. /mti/

--

bb 2. festik a balatoni vitorlásokat

vid/kz-ju la

1977. január 16.

a balatoni hajójavító műhelyekben és a klubházakban már készülnek az idei szezonra. balatonfüreden a szot nagyméretű vitorlászaját a parton újítják fel. balatonfüreden, keszthelyen, balatonalmádiban, siófokon és balatonföldváron azonban mintegy ezer vitorlászaját fedél alatt tárolnak.

mindenütt megkezdtek a hajók felújítását, karbantartását. a szot vitorlászajátjának valamennyi hajóját alaposan átvizsgálják, kijavítják és átfestik. /mti/

--

9.25/ju

1/14/77

- 1 -